2013年高考山东考试说明题型示例 
一、选择题
15．在《红楼梦》第九十回中，贾母说：“自然先给宝玉娶了亲，然后给林丫头说人家。再没有先是外人，后是自己的……”。这反映出贾母

   A．具有男尊女卑的思想                B．固守传统的家庭等级观念

    C．具有浓厚的宗法观念                D．遵循长幼有序的婚姻礼俗

【答案】C

	●国家官僚队伍迅速扩大，文人阶层膨胀

●经济管理机构明显增多

●印刷技术促进了教育的发展

●分割职权使军事将领们失去了主动性


16．表1所列内容为中国某朝代具有的一些特征。            表 1 

据此推断该朝代是

A．汉朝

B．唐朝

C．宋朝

D．元朝                                       

【答案】C

17．在近代中国，民众与外国传教士及信徒的冲突被称为“民教冲突”。据记载，冲突最多的三个年份分别为1884年，1898年、1900年，这表明

    A．中西文化冲突不可调和              B．传教活动均以武力为后盾

    C．清政府对传教活动态度强硬          D．民教冲突随民族危机加深而突显

   【答案】D

18．右图为一位同学的课堂笔记，记录了对某一历史事件的不同评价。据此，推断他学习的 内容是
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    A．太平天国运动    B．义和团运动    C．辛亥革命   D．北伐战争

   【答案】A

19．下表为中国工业发展初期（1872—1911年）设立的厂矿数量统计表。其中，纺织业的数量最有可能是

	行业
	矿冶业
	机器业
	纺织业
	食品工业
	其他工业

	数量（家）
	72
	3
	？
	100
	153


    A．2             B．31              C．73              D．193

   【答案】D

20．与辛亥革命相比，国民革命运动对中国近代化的影响主要表现在

A．建立了真正的民主共和国　　　　　　　　　B．最广泛地发动了人民群众

C．建立了以国共合作为基础的革命统一战线　　D．基本上推翻了北洋军阀的统治

【答案】D

21．右图是1980年12月我国沿海某市  工商行政管理局颁发的一份营业执照。它反映出

    [image: image2.png]FLAARRAS
O L A O

. BEE Berios
. oy

araren s

arm i

B
9% 1A 308





    A．社会主义市场经济体制确立        B．城市经济体制改革全面展开

    C．所有制形式趋向多样化            D．沿海开放城市带动了经济发展

   【答案】C

22．马丁·路德说：“我们应当让世俗政权在整个基督教世界中执行它的职务，不要加以任何阻碍。无论什么人，不管他是教皇、主教、传教士，或是修士、修女，世俗权力都有权来管他。”该材料反映丁马丁·路德

A．倡导人的解放                      B．否定基督教

C．宣扬《圣经》精神                  D．否定教皇地位

【答案】D

23．右图为1600—1913年西班牙、荷兰、英国和美国（自殖民地时代起）人均国内生产总值变化曲线图，其中，代表英国的曲线是
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A．①      B．②     C．③    D．④

   【答案】B

24．某历史著作中主要有“火车的发明”、“大清帝国的衰弱”、“全世界无产者联合起来”、“逐渐缩小的世界”等章节。此著作研究的主题最有可能是

    A．工业文明下的世界                  B．晚清政府的徘徊与挣扎

    C．社会主义从理想到现实              D．东西方的隔绝与冲突

   【答案】A

25．“兴起于18世纪初的美国文化，实乃启蒙运动和宗教改革运动撞击融合后的产物。两项运动有个共通之处——而这正是美式思维模式的根本。”这里的“美式思维模式的根本”是指

A．反抗权威，强调个人自由          B．崇尚理性，重视法制

C．崇尚理性，强调个人自由          D．反抗权威，重视法制

【答案】A

26．英国历史学家霍布斯邦认为，“虽然这场双元革命——更精确地说是法国政治革命和英国工业革命——的主要载体和象征是法、英两国，但是我们不应把这场革命看成是属于这两个国家的历史事件，而应看做是一座覆盖了更广泛地区的火山的孪生喷发口”。他强调的是

A．法国大革命和英国工业革命的密切关系     B．欧洲在世界历史发发展中的作用和地位

C．法国大革命和英国工业革命的世界意义     D．政治进步与经济发展之间的关系

【答案】C

 二、非选择题
10．17～18世纪，中国和西方都出现了新的社会思潮，黄宗羲和孟德斯鸠分别是其重要的代表人物。清末，孙中山曾刊印黄宗羲的《明夷待仿录》宣传革命，他对孟德斯鸠及其思想也推崇备至。阅读材料，回答问题。

材料一  史料

故我之出而仕也，为天下，非为君也；为万民，非为一姓也。

缘夫天下之大，非一人之所能治，而分治之以群工。

夫治天下犹曳（yè，拖拉）大木然，……君与臣，共曳木之人也。

臣之与君，名异而实同耶。

——摘自黄宗羲《明夷待访录》

材料二  史论

黄氏之说，根本上不脱儒家思想理路，却将儒家政治、社会观推演为一更具民本精神之制度化蓝图……若以为其所论仍与“现代”不侔（móu，相当）而定其为无新见，则失于以“现代”事物为绝对尺度。

——赵轶峰《十七世纪中国政治、社会思想诉求的维度》

材料三  史观

我们专注于两个主题——“传统”和“交流”——的研究，以此来理顺世界历史。这两个主题集中反映了人类发展的最重要的特征，概言之，它们可以对人类社会发展的原因作出解释。

——[美]杰里·本特利《新全球史：文明的传承与交流》

（1）据材料一、材料二，概括说明黄宗羲的思想中哪些“不脱儒家思想理路”，哪些又体现了“新见”。

（2）材料二主张用什么方法去评价黄宗羲的思想？运用这一方法，评价孟德斯鸠的“三权分立”思想。

（3）结合黄宗羲与孟德斯鸠的思想在中国近代民主革命进程中的影响，谈谈你对材料三的认识。

【参考答案】

（1）以民为本（民本思想，民贵君轻）；保留君主制。反对君主专制（君臣分治）；君臣平等。

 （2）方法：放在特定的历史条件下评价（历史的评价）；进行全面的评价（辩证的评价）。

  评价：否定了君主专制制度，为资产阶级建立政权提供了制度设计，适应了资本主义

发展的时代要求；它主要代表了资产阶级的利益和要求，其实质是维护资产阶级的民主自由权利。

  （3）考生应从以下三个方面作答：

       ①黄宗羲的思想作为中国传统思想的重要组成部分，其反对君主专制的主张被近代资 

产阶级革命派所继承，成为反封建斗争的思想武器；

  ②孟德斯鸠的三权分立思想传入中国，不仅为资产阶级提供了反封建斗争的思想武器， 

而且为资产阶级政治实践和制度设计提供了借鉴；

③两者的思想都促进了近代中国的思想解放，推动了中国近代民主革命的进程，共同

影响了中国近代社会的发展与进步。

 

11．在历史发展中，个人际遇与国家命 运息息相关。严复（1854～1921）一生的经历和思想带有鲜明的时代印记。阅读下列材料，回答问题。

材料一  表2为严复早期经历简表

表2

	时间
	主要活动

	1867年
	入福州船政学堂学习驾驶

	1871年
	在“建成”“扬威”舰实习

	1877年
	被选派前往英国学习轮船驾驶

	1879年
	任福州船政学堂教习

	1880年
	任北洋水师学堂教习

	1890年
	任北洋水师学堂总办


材料二  第由是而观之，则及今而图自强，非标本并治焉，固不可也。不为其标，则无以救目前之溃败；不为其本，则虽治其标，而不久亦将自废。标者何？收大权，练军实……至于其本，则亦于民智、民力、民德三者加之意而已。果使民智日开、民力日奋、民德日和，则上虽不治其标，而标将自立。

                                                   ——严复《原强》（1895年）

（1）据材料一，说明严复早期经历的时代背景。（6分）

（2）据材料二，指出严复在对“自强”问题的认识上，严复与洋务派相比有何进步之处。（6分）

（3）分析严复的“自强”主张在当 时没有实现的客观原因。（8分）

【参考答案】

（1）鸦片战争后，民族危机严重；西学东渐， 有识之士开始向西方学习；洋务运动兴起，创建海军，兴办新式教育。

（2）洋务派主要强调学习西方的先进技术；严复认为学习西方的先进技术只是治标，提高国民素质才是治本；与洋务派相比，严复的进步之处在于主张标本兼治，重在治本。

（3）西方列强侵略，民族危机空前严重；清朝政府的腐朽统治；民族资本主义经济薄弱；保守势力强大，封建思想根深蒂固。

12．1492年，哥伦布航行到达美洲，开启了世界历史的新时代。阅读材料，回答问题。

问题一：偶然与必然

有人认为，哥伦布是因为“迷路了”，才偶然“发现”了美洲。也有人认为，当时即使没有哥伦布，也必然会有别人“发现”美洲。

（1）据材料并结合所学知识，谈谈你的观点并说明理由。

 

问题二：发现与相遇

15、16世纪以来人们通常使用“哥伦布发现美洲”的提法，“发现”的意思是“使所有人和所有民族都并入欧洲文明”。1984年，部分拉美学者倡议改称“美洲发现——两个文明汇合”。1992年，联合围教科文组织主张以“两个大陆相遇500年”为主题，举行哥伦布航抵美洲纪念活动。

（2）“发现美洲”的提法是站在什么立场上看待哥伦布远航美洲的?“两个文明汇合”和“两个大陆相遇”提法的合理性是什么?

 

问题三：交流与发展

哥伦布  明清时期的中国  世界市场   历史机遇

（3）结合所学知识，运用以上四个词语以“交流与发展”为主题写一则历史短文。

要求：①紧扣主题，观点合理；

   ②史实准确，史论结合；

   ③条理清晰，合乎逻辑；

④字数在120宇左右。

【参考答案】

（1）答案一：考生将哥伦布首航的结果作为一个孤立的事件来思考。（3分）

     观点：是偶然的。

     理由：哥伦布远航的目的地是东方（或印度、中国），结果却到了美洲。

          （若答出其他理由，言之有理即可得分。只答出观点不阐明理由，不得分。

答案二：考生能将哥伦布远航放在当时的历史背景下思考。（5分）

观点：是必然的。

理由：当时已经具备了“发现”美洲的历史条件。具体要点：商品经济发展；寻金热；陆上商路受阻；传播天主教；科技条件具备等。

（若能概括地答出“当时已经具备了‘发现’美洲的历史条件”，即可得分。只答出观点不阐明理由，不得分。）

答案三：考生能将偶然因素和必然因素想结合，全面思考问题。8分

观点：既有偶然性，也有必然性。

理由：偶然性的理由参见答案一。

           必然性的理由参见答案二。

    （应明确答出“既有偶然性，也有必然性”的观点，若不表明观点，只列举理由，本小题最多得6分）

（2）以欧洲为中心。（或“欧洲人的立场”）

（若从“欧洲是主动的、优越的、先进的，美洲是被动的、落后的”角度回答，也可得分。）

 站在全球的角度看待各种文明；尊重各种文明，平等对待各种文明。

（若有不同答案，言之有理可酌情给分。）

（3）评分标准：

	         项目

等级
	主题观点

（4分）
	史论结合

（4分）
	逻辑表述

（2分）

	一
	紧扣主题

观点合理

4分
	史实准确

史论结合

4分
	条理清晰

合乎逻辑

1分

	二
	符合主题

观点基本合理

3—2分
	只罗列史实

史实基本正确

3—2分
	条理较清晰

基本合乎逻辑

1分

	三
	基本符合主题

观点不够合理

1分
	史实不够准确

1分
	条理不清

缺乏逻辑

0分


 

13．阅读材料，回答问题。

西方的崛起曾被视为世界历史中最引人入胜的历程之一。这一进程始于民主与哲学在古希腊和古罗马的出现，继之以中世纪欧洲的君主制和骑士制度，经过文艺复兴和大航海时代，结束于西欧和北美对全世界军事、经济和政治的控制。非洲、拉丁美洲和亚洲的人们只有在遭遇欧洲探险或被殖民时才会被提到，他们的历史也就是从欧洲的接触和征服才开始的。

然而，在过去的十多年中，一些历史学家对上述概括提出了颠覆性的认识。他们认为在1500年前后的经济、科学技术、航海、贸易以及探索开拓方面，亚洲与中东国家都是全世界的引领者，而那时欧洲刚走出中世纪进入文艺复兴时期。这些历史学家认为，当时的欧洲要远远落后于世界其他地方的许多文明，直到1800年才赶上并超过那些领先的亚洲国家。因此，西方崛起是比较晚近才突然发生的，这在很大程度上都要归功于其他文明的成就，而不仅仅取决于欧洲本土上发生的事情。

——摘编自杰克·戈德斯通《为什么是欧洲？—世界史视角下的西方崛起（1500～1850）》

评材料中关于西方崛起的观点。

（要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论；观点明确，史论结合。）

【评分标准】

     一等（12～10分）

     ①紧扣评论对象，观点明确；

     ②合理引用史实，进行多角度评论；  

     ③论证充分，一逻辑严密，表述清楚。

     二等（9～5分）

     ①能够结合评论对象，观点较明确；

     ②引用史实，评论角度单一；

③论证较完整，表述清楚。

三等（4～O分）

①偏离评论对象，观点不明确；

②未引用史实；

③论证欠缺说服力。，表述不清楚。

【参考答案】略

 

14．【历史—历史上的重大改革回眸】下列是一组与1861年俄国农奴制改革相关的文字和图片。阅读材料，回答问题。

    ①图14描绘了被地主宣布“解放”的农民伏在地上亲吻主人脚面的情景。 

②一个目击者回忆农民听取“解放”法令的反应时说，“农民们愁容满面并且低下了头……农民中怨声和叫喊越来越高……”。

    ③1876年，一位地主说：“解放法令颁布十五个月后，当我再看到农民时……受奴役的所有迹象都已经消失的无影无踪。”

（1）结合所学知识，说明俄国废除农奴制的必要性。

（2）关于农民获得“解放”，为什么会出现不同的描述？你认为上述哪一描述较为客观并说明理由。

【参考答案】

（1）农奴制阻碍了俄国资本主义发展；农奴制激化了俄国社会矛盾；农奴制造成了俄国经济和军事的落后。

（2）描述者的立场不同。

若认为①较客观，应从农奴制改革由农奴主实施，农民只能被动接受等角度来回答（若回答农奴制改革“解放”了农民，使农民获得了“自由”，农民对此表示感激也可给分）

若认为②较客观，应从农奴制改革不彻底，农民依然受到奴役和剥削，农民对此表示不满等角度回答。

若认为③较客观，应从农奴制改革提高了农民的政治地位，改变了农民的精神面貌等角度回答。

